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Szent end rei Zöld Kör
Kör nye zet és er kölcs, gon dol ko dás és élet mód –- ezek kel a tar tal mak kal in dí tot -

tunk út já ra egy kez de mé nye zést egy év vel ez elõtt Szent end rén, egy beszélgetõkört,
mely nek ke re te it a Sza la mand ra Egye sü let és a Kör nye ze ti Ne ve lé si Há ló zat biz to s í -
tot ta. E kör be bár ki bár mi kor jö het, az elõ adá sok, be szél ge té sek alatt gye re kek szá -
má ra az Em ber élet Ala pít vány tart kéz mû ves fog lal ko zást. A kör cél ja az, hogy az

együtt gon dol ko dás ré vén új fel is me ré sek re jus sunk, a min den nap ok meg ol dá sa i hoz pe dig újabb és újabb öt le te ket kap junk
egy más tól. Bé kes ség te rem tés em ber és em ber, em ber és ter mé szet kö zött – ez az, ami re ta lán a leg na gyobb szük sé ge van mind -
annyi unk nak, s eh hez nem ke ve sebb re, mint gon dol ko dá sunk és gya kor la tunk át ala kí tá sá ra kell vál lal koz nunk. Va jon ki van
hoz zánk leg kö ze lebb, aki vel el tud nánk kez de ni ezt a vál toz ta tást, ha nem ép pen sa ját ma gunk? Az öko ló gia és az eti ka te rén el -
mé le ti és gya kor la ti szak em be rek se gí te nek ne künk a té mák fel dol go zá sá ban, az együt tes gon dol ko dás ban. Mot tónk az, hogy
min den szép esz me annyit ér, amennyit meg va ló sí tunk be lõ le. Ezért ter mé sze te sen min den al ka lom mal sok-sok he lyi, vá ro si
ügy ke rül te rí ték re, me lyek hez se gí tõ szán dék kal, tett re ké szen vi szo nyu lunk; min den ki a ma ga te rü le tén pró bál ja meg ten ni azt, 
ami raj ta mú lik.

A kö vet ke zõk ben az el múlt fél év elõ adá sa i ról szó ló összeg zé se ket kö zöl jük.
Min den kit sze ret nénk bá to rí ta ni, hogy a ma ga la kó he lyén, eset leg ot ta ni ci vil (el s õ sor ban kör nye zet vé del mi) szer ve zet tel

össze fog va, pró bál jon ha son lót szer vez ni. Az a ta pasz ta la tunk, hogy az em be rek nek nagy igé nyük van ilyen össze jö ve te lek re,
hi szen itt csu pa olyan do log ról ej tünk szót, mely egye te mes és élet be vá gó. Itt sen ki nem érez het egy más tól el vá lasz tó fa la kat,
mert ar ról be szé lünk, ami kö zös ér ték, esz me az em be ri ség, sõt minden lé te zõ szá má ra.

To váb bi in for má ció: kerym@dunakanyar.net – tel.: 26/318-797

2002 õszén a kö vet ke zõ elõ adók és té mák áll tak a kö zép pont ban:
Szep tem ber: Takács-Sánta And rás: Mi ért nem ha té kony a kör nye zet vé de lem?
Ok tó ber: Beliczay Er zsé bet: A te le pü lé sek ter jesz ke dé se
No vem ber: Ba logh Gá bor: A fenn tart ha tó köz le ke dés
De cem ber: Len kei Pé ter: A kör nye ze ti ta nács adó iro dák mû kö dé se

2003. ja nu ár  má so dik szer dá ján az
elõ zõ nap le hul lott hó és a nagy hi deg
el le né re 10-en jöt tünk össze, hogy be -
szél ges sünk kö zös dol ga ink ról, és meg -
hall gas suk Luk ács And rást, a Le ve gõ
Mun ka cso port el nö két, mi min dent tesz 
szer ve ze tük azért, hogy or szá gunk költ -
ség ve tés ében ér vé nye sül hes se nek az
öko ló gi ai és a szo ci á lis szem pont ok.
1992 óta min den év ben be nyújt ják ja -
vas la ta i kat – me lye ket 100 szak ér tõ jük
se gít sé gé vel ké szí te nek el – az ál la mi
költ ség ve tés ki dol go zá sá hoz. A kö vet -
ke zõk ben az õ meg fo gal ma zá sá ban ol -
vas hat juk mon da ni va ló já nak írás be li
összeg zé sét.

Szer te a vi lá gon egy re több köz gaz -
dász és egyéb szak em ber von ja két ség -
be, hogy a je len le gi árak he lye sen tük rö -
zik a va ló di költ sé ge ket. A kör nye zet -
pusz tí tó te vé keny sé gek és ter mé kek
ára i ba ugyan is több nyi re nem épül nek
be mind azok a költ sé gek, amelyek az el -
szennye zett le ve gõ, víz és ta laj, az élõ vi -
lág ká ro so dá sa, az em be rek egész sé gé -
nek rom lá sa kö vet kez té ben lép nek fel.
Szak ér tõi becs lé sek sze rint pél dá ul Ma -
gyar or szá gon a köz úti köz le ke dés kör -
nye ze ti és egész sé gi ká rai meg ha lad ják
az évi 1000 mil li árd fo rin tot. Az ener -
gia fel hasz ná lás mi at ti lég szennye zés
kör nye ze ti ká ra it pe dig évi 800 mil li árd
fo rint ra be csü lik. Az el dob ha tó mû -
anyag pa lac kok és kombidobozok ál ta lá -
ban a sze mét le ra kók ba vagy a hul la dék -
ége tõk be ke rül nek, azon ban en nek a
költ sé ge it sem az fi ze ti meg tel jes egé -
szé ben, aki a ben ne lé võ italt el fo gyaszt -
ja. Több nyi re a vi zet szennye zõ gyár
sem fi ze ti meg an nak tisz tí tá sát. Mind -
ezek a költ sé gek va ló ban lé tez nek, meg -
fi ze té sük vi szont az egész tár sa da lom ra
há rul, sõt még az ük uno ká ink pénz tár cá -
ját (és egész sé gét) is ter he lik majd.

A mai adó- és tá mo ga tá si rend szer te -
hát két szem pont ból is mély sé ge sen er -
kölcs te len. Egy részt ar ra ösz tön zi az
em be re ket (egy sze rû ál lam pol gár ként,
vál lal ko zó ként és po li ti kai dön tés ho zó -
ként egy aránt), hogy pusz tít sák a kör -
nye ze tet, ron gál ják egy más egész sé gét,
ahe lyett hogy óv nák eze ket a pó tol ha tat -
lan ér té ke ket. Más részt a kör nye zet -
szennye zés bõl és egész ség ká ro sí tás ból
ere dõ ká ro kat nem azok kal fi zet te ti meg, 
akik azo kat okoz zák, ha nem át há rít ja az
azok ban vét len em be rek re is, be le ért ve
az el kö vet ke zõ nem ze dé ke ket.

En nek a mára tart ha tat lan ná vált
hely zet nek a meg vál toz ta tá sa ér de ké -

ben a kör nye zet vé dõ moz gal mak egy re
ha tá ro zot tab ban kö ve te lik ezek nek az
ún. kül sõ költ sé gek nek a be épí té sét az
árak ba. Az Eu ró pai Unió tör vé nyei és
hi va ta los ál lás fog la lá sai is meg kö ve te -
lik ezt, bár a gya kor lat egy elõ re az EU
or szá ga i ban is mást mu tat.

Mi e lõtt még bár ki azt gon dol ná, hogy 
a la kos sá got és a vál lal ko zó kat újabb
adók kal kí ván juk súj ta ni, le kell szö -
gez ni, hogy a kör nye zet vé dõk ja vas la ta
sze rint az adó ter hek összes sé gé ben
nem nö ve ked né nek. Azt sze ret nénk el -
ér ni, hogy ami lyen mér ték ben nö vek -
sze nek a kör nye zet re ár tal mas te vé -
keny sé gek adói, ugyan olyan mér ték ben 
csök ken je nek az em be ri mun ká ra ne he -
ze dõ ter hek. Je len leg ugyan is rend kí vül 
ma gas tár sa da lom biz to sí tá si já ru lé kot
és sze mé lyi jö ve de lem adót kell fi zet -
nünk, ami a mun ka nél kü li ség, az ala -
csony fi ze té sek és a fe ke te gaz da ság
egyik fõ oka.

Ter mé szet és gaz da ság… – a ma ural ko dó fel fo gás sze rint két igen tá vo li nak tû -
nõ do log. Még is e ket tõ kap cso la tá ról volt szó feb ru ár ban a fi a tal köz gaz dász, Pa -
ta ki György  elõ adá sá ban. Fõbb gon do la tai a kö vet ke zõk vol tak:

– A köz gaz da ság mint olyan, szû kös ség ese tén me rül fel. (Ho gyan osszuk el a
szû kös for rá so kat?) A hát tér ben a tár sa dal mi igaz sá gos ság kér dé se van.

– Cow boy-gaz da ság ból (a ter mé szet in gye nes, ki me rít he tet len) az ûr ha jós gaz -
da ság ba haj lunk (nincs más, csak új ra hasz no sí tott do log).

– A pi ac gaz da ság a ma ga tör vé nye i vel ki egyen lí ti a ha jó (= a ter mé sze ti és tár sa -
dal mi erõ for rás ok) ter he lé sét, de ha túl ter he lik, az egész el me rül. (En nek tü ne -
tei pl.: el fog lal juk az élõ he lye ket a töb bi faj elõl, ég haj lat vál to zás stb.).

– A köz gaz dász meg ol dá sa: ter jesszük ki a ter mé sze ti ja vak ra is az „ár” fo gal -
mát. A GDP rossz mu ta tó, a ter mé sze ti és tár sa dal mi kör nye zet költ sé ge it leg -
alább kö ze lí tõ en be le kel le ne épí te ni a szá mí tá sok ba. (Pél da a GDP fo gya té -
kos sá gá ra: ci án szennye zés ese tén a föl szá mo lás költ sé gei nö ve ke dés ként je -
len nek meg, va gyis po zi tív GDP-té tel ként.) – To váb bi ja vas la tok: öko ló gi ai
adó re form, „a szennye zõ fi zet” elv be épí té se a fo lya ma tok ba.

– Az egyén meg ol dá sá ban kulcs szó az „elég”. (Uta lás a „pezs gõs po hár ra”: a
Föld ja va i nak 80%-át a la kos ság 20%-a hasz nál ja.) Az ön kor lá to zás hoz és an -
nak öröm mel tör té nõ meg élé sé hez nagy fo kú tu da tos ság ra van szük ség. Eb bõl
kö vet ke zik a ne ve lés, a ci vil szfé ra fon tos sze re pe.

– A dön tés ho zók nem ér zé ke lik elég gé a kö vet kez mé nye ket, túl sok szint van
kö zöt tük és a meg va ló sí tás szint je kö zött. A ci vi lek fel ada ta, hogy a kor rup ció
he lyett át lát ha tó ság és el len õriz he tõ ség ural ja a dön té si fo lya ma to kat.

– Ju tal maz nunk kell egy más kör nye zet kí mé lõ vi sel ke dé sét.
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Már ci us ban  egy ré gi is me rõs jött el
hoz zánk: Mun kácsy Bé la, aki 9 évig
ok tat ta-ne vel te vá ro sunk di ák ja it a ter -
mé szet sze re te té re, kör nye ze tünk óvá -
sá ra. A Nap ener gi á já nak fel hasz ná lá -
sá ról be szélt.

Min den élet hez, így a mi énk hez is, az 
él te tõ Nap ere je szük sé ges, amit az in -
gyen és bõ ség gel ad, de „a szén be, kõ -
olaj ba és föld gáz ba zárt nap su gár” csak
évszázmilliók alatt gyû lik össze. Nagy -

fo kú ön zés re vall, ha ezt a gaz dag sá got
va la ki ki akar ja sa já tí ta ni ma gá nak, és
rö vid idõ alatt (200 év) el dor bé zol ja. 

A vá ro si ke re tek sok szor kény szer pá -
lyá ra ál lít ják az em bert – mond ta elõ -
adónk, aki szin tén el köl tö zött egy kis
fa lu ba, és ott ül tet te át a gya kor lat ba
mind azt, amit a nap ház épí té sé rõl ed dig 
meg tu dott. A be mu ta tott ada tok, gra fi -
ko nok, áb rák kö zül áll jon itt íze lí tõ ül és
ta nul sá gul né hány:

A ma gyar ház tar tá sok át la gos ener gia fo gyasz tá sa: 
* 54% fû tés (ha vi fû té si költ ség Bu da pes ten 52–54 m2-es köz pon ti fû té ses la kás -

ban 2003. ja nu ár ban 16–18 ezer Ft, va gyis egy fû té si idény re ve tít ve kb. 100
ezer Ft)

* 26% au tó
* 11% me leg víz
* 6% hû tés, sü tés-fõ zés, mo sás
* 2% ház tar tá si kis gé pek
* 1% vi lá gí tás 
Passzív nap ener gia-hasz no sí tás sal a fû tés re for dí tott fosszi lis ener gia fo gyasz tá -

sa 30–60%-kal csök kent he tõ.
Fel té te lek:

* meg fe le lõ épí té si te lek vá lasz tá sa: dél fe lé nyi tott, sem épü let (szom széd), sem 
fa, sem a dom bor zat nem ár nyé kol a té li idõ szá mí tás sze rin ti 9 és 15 óra kö zött
(vi gyá zat, té len sok kal hosszab bak az ár nyé kok is!!)

* le he tõ ség sze rint dél fe lé lej tõ te rep
* épí té si ha tó ság gal egyez te tés a be épí tés le he tõ sé ge i rõl (ház el he lye zé se

a tel ken)
* az ab la kok tö ké le tes be na po zá sá nak biz to sí tá sa a té li fél év ben, mi ni má lis be -

na po zás el éré se a nyá ri fél év ben – ez az épü let dél fe lé tá jo lá sá val ér he tõ el
* pufferzónás alap rajz: ér té kes, la kott he lyi sé gek a dé li fron ton; a puf fer-zó na

sze re pét töl ti be a pin ce és pad lás tér is – a te tõ te ret ne épít sük be, vagy ha még -
is, csak a le he tõ leg ki sebb mér ték ben.

* meg fe le lõ nyí lás zá rók vá sár lá sa: hõ szi ge te lõ, fény át eresz tõ ké pes ség, mé ret,
tá jo lás

* ár nyék ve tõk (pl. tor nác, lomb hul la tó fák stb.) al kal ma zá sa
A nap ház nem sta ti kus rend szer, min dig al kal maz ko dik a kül sõ kö rül mé -

nyek hez!

Áp ri lis ban töb ben meg döb ben ve ér te -
sül tünk ar ról, hogy vá ro sunk ban – en ge -
déllyel vagy anél kül – sok nagy fát vág -
tak ki köz te rü le ten és ma gán ker tek ben
egy aránt. En nek kap csán elõ adónk kal,
Já vor Be ne dek bi o ló gus sal ar ról be szél -
get tünk, mit te het nénk a zöld fe lü le tek
vé del mé ben mi, egy sze rû pol gá rok.

A fák ki vá gá sá tól rö vid úton el ju tot -
tunk ah hoz, ho gyan ke ze li nem csak az
ön kor mány zat, de ál ta lá ban a tár sa da lom
is a kör nye ze ti ér té ke ket: pusz tán mint
ha szon nyúj tó, ön ér ték nél kü li, tárgy ként
meg je le nõ, tu laj don jel le gû dol got fog ja
föl. Pél dá ul az, hogy sze re tem az er dõt,
nem ér de kel sen kit, de ha tu laj do nom,
ak kor rög tön ér de kes sé vá lik.

Az em be ri ség ke zé ben lé võ tech no ló -
gi ai ha ta lom meg nõtt, de nincs mo rá lis
és jo gi alap elv, ho gyan old juk meg az
eb bõl fa ka dó prob lé má kat. A té má nál
ma rad va: erõs gé pe ink kel sok fát ki tu -
dunk vág ni, de nem gon dol juk át en nek
kö vet kez mé nye it. Az em be rek nem zet -
kö zi dis kur zus ke re té ben ke re sik a vá -
la szo kat az al kal ma zott eti ka ta la ján:
most mit kel le ne ten ni, hogy el ér jük a
célt. Olyan er köl csi struk tú ránk van,
hogy pél dá ul em bert öl ni nem il do mos,
de gyó gyí ta ni igen. Olyan azon ban
nincs, hogy pél dá ul le het-e génkezelni
a pa ra di cso mot, hogy Auszt rá li á ból jö -
vet ne ro mol jon el, vagy le het-e ugyan -
ilyen mó don be te ge ket gyó gyí ta ni.

A nagy együtt gon dol ko dás ed di gi
ered mé nye alap ve tõ en az, hogy sok fé -

lék va gyunk, ugyan ar ra a kér dés re
több fé le vá laszt ad ha tunk (kü lön bö zõ
val lá sos, ma te ri a lis ta, ag nosz ti kus
meg kö ze lí té sek), de a kö zös ne ve zõt,
me lyet min den ökofilozófiai irány zat
vall, sa ját ér de künk ben is ma gun ké vá
kell ten nünk: min den lé te zõ nek ön ér té -
ke van. Lé tük nél fog va tisz tel nünk kell
a ge ne ti kai sok fé le sé get, mert minden -
nek sze re pe van az öko szisz té má ban.
Eb bõl kö vet ke zik, hogy nem cse le ked -
he tünk csak gaz da sá gi okok ból. E gon -
dol ko dás mód er köl csi ve tü le té nek meg
kell je len nie a dön tés ho za tal ban is: az
eti kai kö zös sé get ki kell ter jesz te ni a
ter mé sze ti rend sze rek re. Sõt, az utób bi
évek ben a gon dol ko dók idõ ben is tá gí -
tot ták a tár sa dal mi fenn tart ha tó ság esz -
mé jét: elõ tér be ke rült a jö võ ge ne rá ci ók 
jo ga i nak és a je len ben élõk ez zel kap -
cso la tos kö te les sé ge i nek kér dé se. Va -
gyis a je len ge ne rá ció igé nye i nek ki elé -
gí té se olyan mó don tör tén jen, hogy ne
te gye le he tet len né a jö võ ge ne rá ci ó i nak 
ugyan ezt.

Az em ber nek fej lett a gon dol ko dá -
sa, ezért sa ját fa já nak jö ven dõ nem ze -
dé ke i ért is fe le lõs sé get tud vál lal ni
már a je len ben; az õ ér de ke i ket len ne
hi va tott kép vi sel ni egy szó szó ló a
par la ment ben, aki nek aján lá sai nagy
súllyal es né nek lat ba. Amíg ilyen hi -
va tal nem jön lét re, ad dig a Véd egy let 
jár el a Jö võ nem ze dé kek kép vi se le te
prog ram ke re té ben. (Bõ vebb in for -
má ció: www.vedegylet.hu)

Má jus ban Zsombok György lá to ga -
tott el hoz zánk. Hírt ho zott egy hé zag -
pót ló, ér de kes kez de mé nye zés rõl,
amely 1994 óta mû kö dik ha zánk ban.
Az óta a Ta len tum Kör még sza po ro dott 
is, le fû zõ dött ró la a gö döl lõi Zöld Fo -
rint Kör, a Marcibányi té ri Kraj cár Kör. 
Ezek a tár sa sá gok azért hé zag pót ló ak,
mert a szo ros ba rá ti kör és a ri deg tár sa -
da lom kö zöt ti ûrt töl tik be. Ez a mai szí -
ves ség bank amo lyan mo dern ka lá ka,
ha son ló an a ré gi fa lu si ka lá kák hoz. Pár
mon dat ban be mu tat koz nak ma guk a
Ta len tu mo sok, akik je len leg 140–150-
en van nak:

Tag ja ink, ami kor se gí te nek a kör egy
má sik tag ján, ami kor szí ves sé get tesz -
nek vagy ad nak va la mit ne ki, ak kor
nem kér nek ér te pénzt („fo rin tot”), és
nem is vár ják el, hogy a má sik vi szo -
noz za. Ab ban bíz nak, hogy ami kor ne -
kik lesz szük sé gük va la mi re vagy va la -
ki nek a se gít sé gé re, ak kor õk is meg
fog ják kap ni a kör tõl ezt a tá mo ga tást.
A bi zal mat az zal erõ sít jük, hogy az
egy más nak nyúj tott se gít sé get nyil ván -
tart ja egy köz pont. A nyil ván tar tás ra
egy bel sõ egy sé get hasz ná lunk, ame -
lyet Ta len tum nak (rö vi dít ve TT) ne ve -
zünk. A Ta len tum ér té két ja vas la tunk
sze rint a mun ka idõ ha tá roz za meg. Az
az aján lá sunk, hogy egy óra mun ká ért
100 TT jár jon, de et tõl a két fél sza ba -
don meg ál la pod va el tér het, eb be sen ki -
nek sem mi be le szó lá sa nincs. Más kö -
rök ben ezt a bel sõ egy sé get más hogy
ne ve zik, és más le het az ér té ke is,
mind ez nem be fo lyá sol ja a mû kö dés lé -
nye gét. A TT gaz da sá gi szem pont ból
sem pénz, mi vel csak ak kor „ke let ke -
zik”, ha szük ség van rá, nem ka ma to -
zik, nincs el fo ga dá si kö te le zett sé ge,
nincs va gyon kép zõ ha tá sa stb. („hi -
tel-pénz” és nem „adó-pénz”) Még né -
hány „em be ri” kü lönb ség a TT és az
iga zi pénz kö zött:
– A pénz tá vo lít ja az em be re ket, a

Ta len tum in kább kö ze lí ti, össze -
hoz za õket.

– A pénz bi zal mat lan sá got szül, a
Ta len tum bi zal mat te remt.

– A pénz sze re ti a nagy mé re te ket
(hi per mar ket, be vá sár ló köz pont,
óri ás bank), a Ta len tum em be ri
lép té kû, át lát ha tó ma rad és a he lyi
kap cso la to kat erõ sí ti.

– A pénz inf lá ló dik, a Ta len tum nem.
– A pénz a bir tok lá si vá gyat erõ sí ti, a 

Ta len tum ad ni ta nít.
A Ta len tum és a ha son ló rend sze rek

ki egé szí tõi a nem ze ti pénz nek. Egy-egy 
kör nek az a fõ cél ja, hogy erõ sít se a he -
lyi kö zös sé get, ez ál tal job ban érez zék
ma gu kat az em be rek, ke vés bé függ je -
nek a kül vi lág tól, a messzi rõl jö võ vál -
sá gok ne be fo lyá sol ják annyi ra éle tü -
ket.

Tag ja in kat írás ban rend sze re sen
ér te sít jük az ese mé nyek rõl, az
egyen le gek ál lá sá ról, tag lis tá ról, ke -
res-kí nál lis tá ról. A leg fon to sabb a
sze mé lyes kap cso lat, ezért két ha von -
ta ta lál ko zunk is. (To váb bi in for má -
ció: Zsombok@mail.bme.hu)

Kéry Mag dol na

(A jú ni u si elõ adás anya gát
2004. feb ru á ri szá munk ban kö zöl jük.

— A szerk.)


